
सजीव एवं निजीव 

 

पाठ्य-पुस्तक के प्रश्नोत्तर 

सही नवकल्प का चयि कीनजए 

प्रश्न 1. सजीव एवं निजीव के बीच की योजक कडी है। 

(अ) विषाणु 

(ब) मेज 

(स) गाय 

(द) कोई नह ीं 

उत्तर: (अ) विषाणु 

प्रश्न 2. सजीवो ंकी प्रजानियो ंके अस्तस्तत्व के निए आवश्यक  

(अ) श्वसन 

(ब) प्रजनन 

(स) गवि 

(द) िृद्धि 

उत्तर: (ब)  प्रजनन 

ररक्त स्थािो ंकी पूनिि कीनजए 

1. सज ि उद्द पन के प्रवि……..करिे हैं। 

2. पादप अपना भोजन स्वयीं…………..क  विया द्वारा बनािे 

3. जनु्त श्वसन विया में……….का उपयोग करिे हैं एिीं…………बाहर छोड़िे हैं। 

4. सूरजमुख  के पौधे का सूयय के प्रकाश क  ओर मुड़ना……….का लक्षण है। 

उत्तर: 

1. अनुविया 

2. प्रकाश सींशे्लषण 

3. ऑक्स जन, काबयन डाइऑक्साइड 



4. गवि 

िघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. सजीवो ंमें पाए जािे वािे िक्षणो ंकी सूची बिाइए। 

उत्तर: सज िोीं में वनम्नवलद्धखि लक्षण पाए जािे हैं 

1. सज ि भोजन ग्रहण करिे हैं। 

2. सज ि िृद्धि करिे हैं। 

3. सज ि श्वसन करिे हैं। 

4. सज ि स्वयीं गवि करिे हैं। 

5. सज ि सींिेदनश ल होिे हैं िथा उद्द पनोीं के प्रवि अनुविया करिे हैं। 

6. सज िोीं में उत्सजयन विया होि  है। 

7. सज िोीं में प्रजनन विया होि  है। 

8.  सज िोीं का ज िनकाल वनविि होिा है। 

प्रश्न 2. श्वसि निया क्या है ? समझाइए। 

उत्तर: शर र में ऑक्स जन द्वारा गू्लकोज के विघटन से जैविक ऊजाय को मुक्त होना श्वसन (Respiration) 

कहलािा है। श्वसन विया में सज ि के शर र और िािािरण के ब च गैसोीं का आदान-प्रदान होिा है। 

िािािरण से ऑक्स जन ग्रहण क  जाि  है िथा काबयन डाइऑक्साइड िािािरण में छोड़  जाि  है। 

प्रश्न 3. पादपो ंमें गनि को प्रदनशिि करिे वािा एक उदाहरण निस्तिए। 

उत्तर: पादपोीं में भ  गवि के कुछ लक्षण वदखाई देिे हैं। उदाहरण के वलए सूरजमुख  का पुष्प सूरज क  

द्धथथवि के अनुरूप गवि प्रदवशयि करिा है। अथायि् यह सूयय क  ओर मुड़िा रहिा है। 

प्रश्न 4. पादपो ंमें उद्दीपि के प्रनि अिुनिया प्रदनशिि करिे वािे दो उदाहरण निस्तिए। 

उत्तर: पादप उद्द पन के प्रवि अनुविया प्रदवशयि करिे हैं, 

उदाहरणिः 

1. छुई-मुई क  पवियोीं को छूने पर ये मुरझा जाि  हैं। 

2. कमल के पुष्प शाम के समय बन्द हो जािे हैं। 

दीघि उत्तरात्मक प्रश्न 



प्रश्न 1. जनु्त एवं पादपो ंकी गनि को उदाहरण सनहि समझाइए। 

उत्तर: सभ  ज ि-जनु्तओीं एिीं पेड़-पौधोीं में गवि प्रदवशयि होि  है। सभ  ज ि-जनु्त अपन  आिश्यकिाओीं 

के वलए एक थथान से दूसरे थथान के वलए गवि करिे हैं। उदाहरण के वलए मनुष्य द्वारा एक थथान से दूसरे 

थथान पर जाना, पशुओीं का चलना, मछवलयोीं का जल में िैरना, पवक्षयोीं को उड़ना, सााँप का रें गना आवद 

प्रचलन गवि के उदाहरण हैं। 

पौधोीं में यद्यवप प्रचलन नह ीं होिा वकनु्त ये गवि के लक्षण प्रदवशयि करिे हैं; जैसे-सूरजमुख  के पुष्प का सूयय 

क  ओर मुड़ना, कद्दू के प्रिानोीं द्वारा वकस  सहारे से वलपटना आवद। 

प्रश्न 2. सजीव िथा निजीव में उदाहरण सनहि अन्तर निस्तिए। 

उत्तर: सजीव और निजीव में अन्तर 

ि.सं. सजीव निजीव 

1. वनविि ज िन काल होिा है। नह ीं होिा है। 

2. भोजन ग्रहण करिे हैं। भोजन ग्रहण नह ीं करिे हैं। 

3. श्वसन करिे हैं। श्वसन नह ीं करिे हैं। 

4. जनन होिा है। जनन नह ीं होिा है। 

5. िृद्धि होि  है। िृद्धि नह ीं होि  है। 

6. उत्सजयन होिा है। उत्सजयन नह ीं होिा है। 

 

उदाहरण: सजीव: गाय, चूहा, बकर , मच्छर, मकड़ , मनुष्य, आवद प्राण  िथा सरसोीं, आम, घास आवद 

पौधे । 

निजीव: ईींट, पत्थर, कुसी, कााँच, कपड़ा, जूिा, साइवकल, कार, आवद। 

प्रश्न 3. जनु्त एवं पादपो ंमें उद्दीपि के प्रनि अिुनिया का वणिि कीनजए। 

उत्तर: सभ  जनु्त एिीं पादप उद्द पन के प्रवि अनुविया प्रदवशयि करिे हैं। जनु्तओीं में उद्द पन के प्रवि 

अनुविया को वनम्न उदाहरणोीं द्वारा समझाया जा सकिा है 

1. जब हमारे पैर में कााँटा चुभिा है (उद्द पन) िो हम अपना पैर ऊपर ख ींच लेिे हैं (अनुविया)। 

2. जब हम स्वावदष्ट खाना देखिे हैं (उद्द पन) िो हमारे मुाँह में पान  आ जािा है (अनुविया)। पौधोीं में भ  

उद्द पन के प्रवि अनुविया देखने को वमलि  है; जैसे-(i) छुई-मुई के पौधे को छूने (उद्द पन) पर 

पवियोीं का मुरझाना (अनुविया)। 

3. पौधोीं के िनोीं का प्रकाश (उद्द पन) क  ओर मुड़ना (अनुविया)। 



नियात्मक कायि 

प्रश्न 1. नकसी एक जनु्त की दैनिक जीविचयाि का अविोकि करें  एवं उसे कॉपी में िोट करें । 

अविोकि: गौरेया ने द िार के एक मोखले में अपना घोींसला बनाया है। घोींसले में उसके दो छोटे-छोटे 

बचे्च हैं। वचवड़या सुबह-सुबह च ीं-च ीं करि  उड़ जाि  है और िरह-िरह के क डे़-मकोडे़ अपन  चोींच में 

भरकर घोींसले में बैठे बच्चोीं क  चोींच में रखि  है। वचवड़या कभ -कभ  चोींच में पान  भ  भरकर लाि  है। 

कभ -कभ  िह घोींसले क  मरम्मि भ  करि  है और अपन  चोींच से घोींसले के अन्दर से गन्दग  भ  हटाि  

है। कभ -कभ  िह अनाज के दाने भ  चुनि  है और खाि  है। राि को घोींसले के पास ह  एक िार पर 

बैठकर सो जाि  है। 

प्रश्न 2. सजीवो ंके िक्षण का चाटि िैयार कर कक्षा कक्ष में िगाएँ। 

निया: सज िोीं में वनम्नवलद्धखि लक्षण पाए जािे हैं 

1. सज ि भोजन ग्रहण करिे हैं। 

2. सज ि िृद्धि करिे हैं। 

3. सज ि श्वसन करिे हैं। 

4. सज ि स्वयीं गवि करिे हैं। 

5. सज ि सींिेदनश ल होिे हैं िथा उद्द पनोीं के प्रवि अनुविया करिे हैं। 

6. सज िोीं में उत्सजयन विया होि  है। 

7. सज िोीं में प्रजनन विया होि  है। 

8. सज िोीं का ज िनकाल वनविि होिा है। 

पाठगि प्रश्नोत्तर 

प्रश्न 1. अपिे आस-पास के पररवेश के बारे में सोनचए और बिाइए नक हमारे आस-पास कौि-

कौिसी वसु्तएँ एवं जीव-जनु्त पाए जािे हैं ? इि वसु्तओ ंएवं जीव-जनु्तओ ंकी एक सूची िैयार 

कीनजए िथा इन्हें निम्ननिस्तिि सारणी के अिुसार वगीकृि कीनजए (पृष्ठ 47) 

उत्तर: सारणी 6.1: िसु्तओीं एिीं ज ि-जनु्तओीं का वियाओीं के आधार पर िगीकरण 



 

प्रश्न 2. सजीव एवं निजीव के बीच अन्तर स्पष्ट करिे के निए निम्ननिस्तिि िानिका की पूनिि कीनजए 

(पृष्ठ 48) 

उत्तर: सारणी 6.2: सज ि और वनजीि में अन्तर 

 

प्रश्न 3. पादप भोजि कैसे करिे हैं ? (पृष्ठ 49) 

उत्तर: पादप, प्रकाश सींशे्लषण क  विया द्वारा भोजन स्वयीं बनािे हैं। 

प्रश्न 4. जनु्त क्या िािे हैं ? (पृष्ठ 49) 

उत्तर: जनु्त पादपोीं और उनके उत्पादोीं िथा जान्ति उत्पादोीं को खािे हैं। 

प्रश्न 5. क्या सभी सजीव साँस िेिे हैं ? (पृष्ठ 49) 

उत्तर: हााँ, सभ  सज ि सााँस लेिे हैं। 



प्रश्न 6. सजीवश्वसि मेंकौि सी गैसअन्दर िेिे हैं िथाश्वसि पश्चाि् कौि-सी गैस बाहर निकाििे हैं 

?(पृष्ठ 49) 

उत्तर: सज ि श्वसन के दौरान ऑक्स जन गैस अन्दर लेिे हैं िथा काबयन डाइ ऑक्साइड गैस बाहर 

वनकालिे हैं। 

प्रश्न 7. क्या पेड-पौधो ंमें भी श्वसि होिा है ? (पृष्ठ 49) 

उत्तर: हााँ, पेड़-पौधोीं में भ  श्वसन होिा है। 

प्रश्न 8. क्या पेड-पौधे भी एक स्थाि से दूसरे स्थाि पर जिकर जािे हैं ? (पृष्ठ 49) 

उत्तर: नह ीं, पेड़-पौधे एक थथान से दूसरे थथान पर चलकर नह ीं जािे हैं। 

प्रश्न 9. क्या पेड-पौधो ंमें भी गनि होिी है? (पृष्ठ 49) 

उत्तर: हााँ, पेड़-पौधोीं में भ  गवि होि  है। 

प्रश्न 10. पेड-पौधो ंमें गनि के कौि-कौि से िक्षण हैं? (पृष्ठ49) 

उत्तर: पेड़-पौधोीं में विवभन्न प्रकार के गवि के लक्षण वदखाई दे हैं; जैसे—पुष्पोीं का खुलना, सूरजमुख  के 

पुष्प का सूयय क  ओर मुड़ना, छुई-मुई क  पवियोीं को छूने पर वसकुड़ना आवद। 

प्रश्न 11. काँटा या सुई चुभिे पर, आप पैर पीछे क्यो ंिीचं िेिे हैं? (पृष्ठ 50) 

उत्तर: हमारा शर र सींिेदना (कााँटा चुभना) के प्रवि अनुविया। (cesponse) प्रदवशयि करिा है, इसवलए हम 

पैर प छे ख ींच लेिे हैं। 

प्रश्न 12. स्वानदष्ट भोजि को देिकर मँुह में पािी क्यो ंआ जािा है? (पृष्ठ 50) 

उत्तर: आाँखोीं से होकर भोजन को देखकर सींिेदना उत्पन्न ि  है और मुींह द्वारा अनुविया के फलस्वरूप 

लार उत्पन्न हे जाि  है। 

प्रश्न 13. क्या पादपो ंमें भी उद्दीपिो ंके प्रनि अिुनिया होिी है ? (पृष्ठ 50) 

उत्तर: हााँ, पादपोीं में भ  उद्द पन के प्रवि अनुविया होि  है! जैसे छुई-मुई क  पवियोीं को छूने पर उनका 

वसकुड़ना। 



प्रश्न 14. क्या पौधे भी अपनशष्ट पदाथि बाहर निकाििे हैं ? (पृष्ठ 50) 

उत्तर: हााँ, पौधे भ  अपवशष्ट पदाथय बाहर वनकालिे हैं। 

प्रश्न 15. क्या सभी सजीवो ंका जीवि काि होिा है ? (पृष्ठ 51) 

उत्तर: हााँ, सभ  सज िोीं का अपना-अपना ज िनकाल होिा है। 

प्रश्न 16. क्या सभी सजीव वृस्ति करिे हैं? (पृष्ठ 51) 

उत्तर: हााँ, सभ  सज ि िृद्धि करिे हैं। 

प्रश्न 17. क्या सभी सजीव मरिे हैं? (पृष्ठ 51) 

उत्तर: हााँ, सभ  ज ि अपना ज िन चि पूरा करने के पिाि् मरिे हैं। 

अन्य महत्वपूणि प्रश्नोत्तर 

बहुनवकल्पीय प्रश्न  

निम्ननिस्तिि प्रश्नो ंमें सही नवकल्प का चयि कीनजए 

प्रश्न 1. निम्न में से कौि-सा सजीव है ? 

(अ) पेन  

(ब) साइवकल 

(स) मोबाइल फोन 

(द) चूहा 

उत्तर: (द) चूहा 

प्रश्न 2. सजीव िही ंहै 

(अ) टमाटर का पौधा 

(ब) बरगद िृक्ष 



(स) वबजल  का लट्ठा 

(द) घास 

उत्तर: (स) वबजल  का लट्ठा 

प्रश्न 3. सजीवो ंका अनभिाक्षनणक गुण है 

(अ) प्रचलन 

(ब) गवि 

(स) िृद्धि 

(द) प्रजनन 

उत्तर: (स) िृद्धि 

प्रश्न 4. िेज रोशिी में आँिें झपकिा उदाहरण है 

(अ) आाँखोीं क  गवि का 

(ब) उद्द पन के प्रवि अनुविया का 

(स) उत्सजयन विया का 

(द) प्रचलन का 

उत्तर: (ब) उद्द पन के प्रवि अनुविया का 

प्रश्न 5. सजीव िथा निजीव के बीच की कडी है 

(अ) पौधे 

(ब) जनु्त 

(स) विषाणु 

(द) किक 

उत्तर: (स) विषाणु 

ररक्त स्थाि 

निम्ननिस्तिि वाक्यो ंमें ररक्त स्थािो ंकी पूनिि कीनजए 

1. िे िसु्तएाँ  वजनमें श्वसन, गवि, िृद्धि, पोषण आवद वियाएाँ  होि  हैं,……..कहलाि  हैं। 



2. जनु्त मुख्य रूप से भोजन के वलए………पर वनभयर रहिे हैं। 

3. सज ि श्वसन के दौरान……..गैस ग्रहण करिे हैं। 

4. जनु्त स्वयीं……..करके एक थथान से दूसरे थथान िक जािे हैं। 

उत्तर: 

1. सज ि 

2. पौधोीं 

3. ऑक्स जन 

4. गवि 

अनििघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. सजीवो ंके दो उदाहरण निस्तिए। 

उत्तर: 

1. बकर  

2. घास 

प्रश्न 2. निजीव के दो उदाहरण निस्तिए। 

उत्तर: 

1. बस्ता 

2. पेन 

प्रश्न 3. सजीव को पररभानिि कीनजए। 

उत्तर: ज ि-जनु्त एिीं पेड़-पौधे िृद्धि, गवि, श्वसन, पोषण, जनन, उत्सजयन आवद लक्षण दशायिे हैं, इन्हें सज ि 

कहिे हैं। 

प्रश्न 4. प्रकाश संशे्लिण की निया नकि जीवो ंमें होिी है ? 

उत्तर: प्रकाश सींशे्लषण क  विया, पेड़-पौधोीं में होि  है। 

प्रश्न 5. श्वसि निया में कौि-सी गैस बाहर निकििी है? 



उत्तर: श्वसन विया में काबयन डाइऑक्साइड गैस बाहर वनकलि  है। 

प्रश्न 6. उत्सजिि को पररभानिि कीनजए। 

उत्तर: सज िोीं द्वारा अपवशष्ट पदाथों को शर र से बाहर वनकाला जाना उत्सजयन कहलािा है। 

प्रश्न 7. सजीव भोजि क्यो ंग्रहण करिे हैं ? 

उत्तर: सज ि अपने शर र क  िृद्धि एिीं विकास के वलए भोजन ग्रहण करिे हैं। 

िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. सजीवो ंके चार िक्षण निस्तिए। 

उत्तर: सज िोीं के लक्षण 

1. सज ि िृद्धि करिे हैं। 

2. सज ि भोजन ग्रहण करिे हैं। 

3. सींज िोीं में प्रचलन/गवि होि  है। 

4. सज ि श्वसन करिे हैं। 

प्रश्न 2. वृस्ति नकसे कहिे हैं ? पादप एवं जनु्तओ ंमें वृस्ति कैसे होिी है ? 

उत्तर: शर र के भार एिीं आकृवि में धनात्मक पररिियन को िृद्धि कहिे हैं। पौधोीं में िृद्धि ज िनभर होि  

रहि  है वकनु्त जनु्तओीं में िृद्धि एक अिवध के पिाि् रुक जाि  है। 

प्रश्न 3. कुछ निजीव वसु्तएँ भी चििी हैं नकनु्त इिको सजीव िही ंमािा जािा है, क्यो ं? 

उत्तर: कुछ वनजीि िसु्तएाँ ; जैसे-बस, कार, साइवकल आवद भ  चलि  हैं, इनमें गवि जैसा लक्षण वदखाई 

देिा है वकनु्त इन्हें सज ि नह ीं माना जािा है, क्ोींवक ये स्वयीं गवि नह ीं करि  हैं। इनमें गवि बाहर  कारकोीं 

द्वारा होि  है िथा इनमें सज िोीं के अन्य लक्षण नह ीं हैं। 

प्रश्न 4. नविाणु क्या है ? नचत्र बिाकर समझाइए। 



उत्तर:  

 
विषाणु सज ि एिीं वनजीि के ब च क  योजक कड़  है। ये स्विन्त्र अिथथा में वनजीि पडे़ रहिे हैं। ये सज िोीं 

में प्रिेश करिे ह  सज िोीं के समान िृद्धि (गुणन) आवद लक्षण प्रकट करने लगिे हैं। ये पादपोीं एिीं जनु्तओीं 

में अनेक प्रकार के रोगोीं के कारक हैं। 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. सजीवो ंमें उत्सजिि निया को समझाइए। 

उत्तर: उत्सजिि (Excretion): सज िोीं द्वारा अपवशष्ट पदाथों को बाहर वनकाला जाना उत्सजयन कहलािा है। 

जनु्तओीं के शर र में भोजन के पाचन के पिाि् कुछ भाग अपवचि रह जािा है िथा शर र भ  कुछ अपवशष्ट 

पदाथय बनािा है। ये अपवशष्ट पदाथय मल-मूत्र के रूप में बाहर वनकाल वदए जािे हैं। 

पौधोीं में भ  हावनकारक अपवशष्ट पदाथय उत्पन्न होिे हैं जो पि  एिीं छाल में एकवत्रि होिे हैं और पवियााँ 

पकने पर ये पवियोीं के वगरने के साथ पृथक् हो जािे हैं या छाल के रूप में बाहर कर वदए जािे हैं। गोींद भ  

पौधोीं का एक उत्सजी पदाथय 

प्रश्न 2. सजीवो ंमें जिि क्यो ंआवश्यक है ? समझाइए। 

उत्तर: सज िोीं में जनने इनके अद्धस्तत्व के वलए आिश्यक है। जनु्त एिीं पादप अपने जैस  सन्ताने जनन 

विया द्वारा उत्पन्न करिे हैं। कुछ जनु्त वशशुओीं को जन्म देिे हैं; जैसे-गाय, बकर  जबवक कुछ जनु्त अणे्ड 

देिे हैं; जैसेमुगी, मगरमच्छ अण्डोीं से वशशु वनकलिे हैं। 

पौधोीं में जनन पौधोीं क  कावयक नवलकाओीं द्वारा या ब जोीं द्वारा होिा है। जब ब ज वमट्ट  में वगर जािे हैं िो 

नम  क  उपद्धथथवि में इनमें अींकुरण होकर छोटे-छोटे पौधे वनवमयि होिे हैं। 

प्रश्न 3. जगदीश चन्द्र बोस की जीविी, इिके कायों के सन्दभि में निस्तिए। 



उत्तर: जगदीश चन्द्र बोस 30 निम्बर, 1858 को जने्म आचायय जगद श चन्द्र बोस का बचपन गााँि ररौल  

में ब िा जो िियमान में बाींग्लादेश में है। आचायय बोस ने कलकिा विश्वविद्यालय से स्नािक और कैद्धिज के 

केवमल्टन कॉलेज से एम.ए. वकया। उन्होींने सन् 1896 में लन्दन विश्वविद्यालय से विज्ञान विषय में डॉक्टरेट 

क  उपावध प्राप्त क । िे सन् 1920 में रॉयल सोसायट  के फैलो चुने गए। आचायय जगद श चन्द्र बोस ने 

भौविक  और ज ि विज्ञान के के्षत्रोीं में महत्वपूणय शोध कायय वकए। आचायय बोस ने पौधोीं क  ध म  िृद्धि को 

नापने के वलए एक अत्यन्त सींिेद  यींत्र बनाया वजसे केस्कोग्राफ (crescograph) कहा गया। 

 

उन्होींने पौधोीं क  सींिेदनश लिा को प्रयोग द्वारा वसि वकया। उन्न सिी सद  के अद्धन्तम वदनोीं में जे. स . बोस 

के कायों ने पूर  दुवनया में | भारि का नाम रोशन वकया। जनिर , 1898 में यह वसि हुआ वक माकोन  का 

िायरलेस ररस िर, जगद श चन्द्र बोस द्वारा आविषृ्कि था। आचायय बोस ने एक ऐसे यींत्र का वनमायण वकया 

जो सूक्ष्म िरींगें पैदा कर सकिा था जो 25 वमल म टर से 5 वमल म टर िक क  थ । 


